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Einwohnergemeinde Laupen 

Pressemitteilung Gemeinderat 
 
Auskunftsperson: Urs Balsiger, Gemeindepräsident 
Kontakt Auskunftsperson: 078 659 44 04 oder urs.balsiger@laupen.ch  
Pressemitteilung betrifft: Wichtigste GR-Beschlüsse vom 20.12.2021 
Pressemitteilung erstellt am: 23.12.2021 
Sperrfrist: Keine 
 
 
Unterhalt Talbach 
Infolge Hochwasser ist der bestehende Damm zwischen Talbach und dem offenen Ausfluss-
kanal an zwei Stellen weggeschwemmt worden. Der Damm wird nicht wieder hergestellt, d.h. 
der bisherige Verlauf des Talbachs wird lediglich noch bei Überlastung durch Hochwasser 
verwendet. Neu wird der Talbach via den beiden bestehenden Teichen gewährleistet. 
Dadurch wird gleichzeitig die Gefällsituation wesentlich verbessert. Die neue Lösung inkl. 
Überlastfall ist mit der ARA abgesprochen. Eine Sanierung des Dammes wäre grundsätzlich 
viel zu teuer und wesentliche umfangreiche Eingriffe in das Naturschutzgebiet wären nötig. 
Im Rahmen der bevorstehenden Unterhaltsarbeiten wird die Fisch-Gänglichkeit mittels Mate-
rialersatz bei der Durchbruchstelle verbessert. Gleichzeitig wird ein natürlicher Sandfang er-
stellt. Alle Massnahmen wurden mit dem Oberingenieurkreis II, Abteilung Naturförderung 
(ANF) und Fischereiaufsicht Mittelland besprochen und die kostengünstigste und nachhal-
tigste Lösung kann umgesetzt werden. Der Gemeinderat stimmte einem Nachkredit von CHF 
53'700.00 zu. Die Baubegleitung wird durch die Firma Emch und Berger AG erfolgen und die 
erforderlichen Tiefbauarbeiten werden nach Aufwand durch die Firma Widmer Trax AG aus-
geführt. 
 
Feuerwehr Regio Laupen 
Die Einsätze der Feuerwehr Regio Laupen nahmen in den letzten Jahren zu. Diese Zu-
nahme führt zu starken Beanspruchungen der persönlichen Schutzausrüstung. Die Kleider 
werden während Einsätzen nass und nasse Kleider erzeugen bei einem Brandeinsatz Was-
serdampf und diese Dämpfe können für ein Einsatzteam lebensbedrohlich sein. Der Stab hat 
sich mit dieser Problematik befasst und beantragte für Elementar- und Verkehrseinsätze eine 
Regenkleidergarnitur inkl. Sicherheitsstiefel. Der Gemeinderat genehmigte den Antrag der 
Sicherheitskommission und bewilligte einen Nachkredit von CHF 25'000.00. 
 
Einsetzung einer Nichtständigen Kommission «Zusammen für unser Stedtli» 
Der Gemeinderat hat sich an der Klausur vom 2. Juli 2021 Gedanken gemacht, wie für die 
Wahlen 2022 neue Behördenmitglieder gefunden werden können. Drei Gemeinderäte wer-
den den Rat per Ende 2022 sicher verlassen. In den Kommissionen ist noch unklar, wie viele 
Sitze frei werden. Ein erstes «Anforderungsprofil» wurde erstellt. 
 
Gleichzeitig wurde von verschiedenen Parteien in Laupen der Wunsch geäussert, eine Zu-
kunftskonferenz II durchzuführen. An der Sitzung mit allen Parteien vom 16. September 2021 
wurde beschlossen, die Kräfte zu bündeln und gemeinsam (Gemeinderat inklusive alle Par-
teien) eine erste Aktion am Herbstmärit vom 12. November 2021 zu starten. 
 
Am 29. Oktober 2021 fand ein Folgeworkshop mit 7Generations statt, um die Ideen aus der 
Gemeinderatsklausur zu konkretisieren. Am Debriefing der Gruppe Herbstmärit vom 24. No-
vember 2021 wurde ein Fazit zur Aktion gezogen und gleichzeitig besprochen, wie die ge-
meinsame Aktion (Gemeinderat und Parteien) nun weitergehen soll. Die Idee einer Vereins-
gründung stand im Raum und wurde verworfen. Die Gruppe hat dann abschliessend einen 
Antrag an den Gemeinderat auf eine Einsetzung einer Nichtständigen Kommission «Zusam-
men für unser Stedtli» eingereicht. Diese Kommission soll mit geeigneten Massnahmen auf 
die politische Arbeit und politischen Ämter in Laupen aufmerksam machen.  
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Die folgenden Tätigkeiten wurden vorgeschlagen: 
‒ Bewirtschaftung, Gestaltung und Weiterentwicklung von www.laupenbrauchtdich.ch 
‒ Konzeption und Umsetzung von Anlässen/Veranstaltungen 
‒ Politisches Standortmarketing für die Gemeinde Laupen 
‒ Bei Bedarf die Organisation von Konferenzen zur Behandlung von Zukunftsthemen 
 
Der Gemeinderat stimmte einer Einsetzung einer Nichtständigen Kommission «Zusammen 
für unser Stedtli» mit den vorgeschlagenen Tätigkeiten zu. 
 
Auflösung der Nichständigen Kommission Tourismus Laupen (KTL) 
Seit mehreren Jahren steht die Nichtständige Kommission Tourismus Laupen (KTL) im Ein-
satz. Der Jahresbericht 2021 wurde letztmals genehmigt und die Kommission wurde per 
31.12.2021 aufgelöst. Die Kommissionsarbeit wird ausdrücklich verdankt. Die Aufgaben wer-
den auf verschiedene Leistungsträger verteilt. 
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